BeBeneHune N3BeCcTHO, 4TO OQHOW M3 MEPBLIX MOoAEIEN XaOTU4YeCKOWN ANHAMUKN
ABNSETCA CTaBLUIas KJaCcCMYeCKON MoLeb A40JIrOCPOYHOro NpPorHo3a noroabl JlopeHua
(1963), npeactasnatowasa cobon cncrtemy Tpex (3D) aBTOHOMHbIX 0ObIKHOBEHHbIX
anddepeHumanbHbix ypasHeHun (OAY) [1]. B mogenn JlopeHUa XaoTUYECKUN PEXNM
CYLLEeCTBYeT B «y3KOoM» 061aCTn 3Ha4YeHUN NapamMeTpoB, NMPU KOTOPbLIX BCe Tpu
paBHOBECUSA CTAHOBATCHA HEYCTOMYMBLIMU. HECMOTPSA Ha npowealine NaTbAecaT neT,
BOMPOChLI MOOE/IMPOBAHNSA CJIOXKHON ANHAMUKN OCTAOTCA aKTyaJlbHbIMU (CM.,
Hanpumep, [2-10]). B 4acTHOCTHK, B nocsieaHee BpeMs YCTaHOBJIEHO, YTO XaoC MOXeT
ObITb ONMCaH NPOCTbIMN TPEXMEPHBLIMU MOAENAX C € AMHCTBEHHbLIM N YCTONYUBbLIM
paBHoBecueM [11] n gaxe 6e3 paBHoBecuin [12]. B To )xe BpeMst MHOIrme BOMpoChl O
CBOMCTBAX XaOTUYECKNX CUCTEM OCTAlOTCA OTKPbLITbIMU: 1) 4TO TaKoe XaoC N KaKoBa
npupona ero BO3HNKHOBEHUS; 2) KAKOBa MUHUMasIbHAasa pa3MepHOCTb HeNpepbIBHbIX
Moaenen xaoca,; 3) 4To npenctaBnsatoT cobonm npocTenwme mogenmn xaoca? OgHUM n3
NHTepeCHbIX Ny6nKaunn B 3ToM HanpasseHUn aBnaoTca paboTbl UKCOHa C
coaBTOopamMu [3-4], B KOTOPbIX MpUBEeLEHBI MOOENN, ONMUCLIBAIOLLME CIOXKHYIO
anepuoamnyecKyo oUHaMmKy («S-xaoc») NPoCTbIMU HENpPepPbIBHbIMY aBTOHOMHbIMU
aBymMmepHbIiMu (2D) cuctemamum OLlY, Tabn. 1. UHTepakTUBHas BMAEOOEMOHCTPaL NS
ba3oBon mogenun [nkcoHa (B Hawen koguposke Dixon0) gocTynHa Ha canTe [13].
Tabnuua 1 - baszosaa moaenb [AnkcoHa [3] n ee moandunkauum [14],
OEMOHCTpUpYOLWME XaocC Npu HavalbHbIX ycnoBusax H. y. = (0.1, 0) Moaenb
YpaBHeHus MapameTpbl Dixon0 x¢ = xy /(x2 + y2) - ax, y¢=y2/(x2 + y2)-by+b-1 a=0,
b=0.7 Dixonl x¢ = xy /(X2 + y2) - ax, y¢ = y2/(x2 + y2)- by - c a=0, b=1, c=0.3
Dixon2 x¢ = Xy /(X2 + y2) - ax, y¢ = y2/(x2 + dy2)-by- 1 a=0, b=1, d=0.6 Dixon3 x¢ =
Xy /(X2 + y2) - ax, y¢ = y2/(x2 + y2)- by - c a=1, b=1, c=0.1 Dixon4 x¢ = xy/(ex2 +
y2) - ax, y¢ = y2/(x2 + y2) - by- c a=0, b=0, c=0.5, e=2 lNpuBeneHHble B Tabn. 1
OBYyXMepHble Mogenun nony4veHsl 13 3D Mogesnm MarHUTHOINO NONss HENTPOHHOW 3Be3bl
xX¢ = Ixz /(x2 + z2) - ex, y¢ =1, z¢ = 1z2/(x2 + z2) - mz - (I-m), onucbIBalOLLEN XaoC NMpwu
e/I=0.8, m/I=0.8 nnun e/|=0.4, m/I=0.5 [4]. NMocne NCkI4eHNs y N TMHENHON 3aMeHbI
rMnepemMeHHbIX Z ® y Moaesib CTAaHOBUTCS ABYMEPHOMN, HO CBOMCTBO XaOTMYHOCTH
coxpaHsaeTca. ABTopbl [4] cBA3anM xaoTU4eCcKoe noBegeHme cokpalweHHon 2D mogenn
C ee HeagndgpepeHunpyemocTbto B Todke (0,0) 1 BbIABUHYIN TUNOTE3Y O TOM, 4YTO
ntobas mnsnyveckas cnctema, onmcbiBaemMas aHalorM4YHbIMN YPaBHEHUSAMMN,
npeTepneBaeT CTOXacTU4YeCcKme n3MeHeHns B6an3m CUHIySpHOCTU. DTOT BOMPOC
TaK)Xe 0CTaeTCs OTKPbITbIM 1 06CyXaaeTca Huxe. [10 HaCTOoSALWEro BpeEMEHN, Kpome
Mmoaenen Dixon0-Dixon4, He HanaeHO HOBbIX NpuMepoB 2D Mogenen xaoca n NO3TOMY
HaxoXAeHune HOoBbIX 2D Mogenen n nccnepgoBaHne NpUYnH X CTPAHHOIO NoBeaeHns
oCTaeTcs akTyasbHbIM [14]. Tak, B paboTe [15] npeanpuHaTa NonbiTKa YTOYHUTb
cBoMCTBa mMogesnen [IMKCOHa 3a CHeT uccnenoBaHusa nx nosegeHus Ha 6oabLmnx
BPEeMEeHHbIX MHTepBasax. ABTopbl [15] npuwnn K BbIBOAY O TOM, YTO OTCYTCTBUE APKO
Bblpa>XE€HHOIo (hpakKTasibHOro XapakTepa AMHAMNYECKUX NOPTPETOB, BO3MOXXHO,
cBuaeTenbLCcTByeT 06 OTCYTCTBUMN UCTUHHOIO Xaoca. MiccnenoBaHue 3ToOM rmnoTesbl



Tak>Xe aKTyaJibHO. B CBA3M C N3N0XKEHHbIM, HMXXE pacCMaTPUBAKOTCA pa3sivHble
ob6obuieHna mogenenn MKCOHa, NPMBOAUTCA PSS HOBbIX HEOMMUCAHHbLIX paHee
HenpepbIBHbIX aBTOHOMHbIX 2D Mogenen xaoca, a TakxXe 06CyXaaloTCs BO3MOXKHbIE
MPUYNHBLI XaOTUYECKOro NOBeAEHUNA CUHTYJIAPHbBIX AUHaMUYeCKNX CUCTEM Ha
NAOCKOCTU. Pe3ynbTaTbl N nx obcyxaeHne Boioesnnm BHa4vasie OCHOBHble 0COBEeHHOCTH
2D mopenen OunkcoHa: 1) He yaoBAEeTBOPSAIOT KPUTEPUIO OTCYTCTBUA NpeaesbHbIX
unknos lNMyaHkape-beHgnkcoHa-Aonaka [16, 17]; 2) umetoT 0COBeHHOCTb
(CMHrYNAPHOCTb) B HEKOTOPOW N30JIMPOBAHHON TOYKeE; 3) XapaKTepusyTcs
MOJIOXKUTESIbHbIM CTapLIMM rnokKasaTesieM JianyHoBa (NpoBepeHo Hamu); 4)
YYBCTBUTEJIbHbI K MaJibiM BO3MYLLEeHUAM. Bce 3To noaTBep )X 4aeT CyLecTBOBaHMeE
AByMepHoro xaoca. OgHako, Npy 3TOM BO3HMKaeT BOMPOC - He MpoTueBopeYaT un
CBOWCTBA 3TUX MoAesien KNacCNYeCKon Teopum UHaMUYEeCKNX CUCTEM Ha MJIOCKOCTH
? B paboTax wkonbl AHOpOHOBa [16, 17] NnoKa3aHoO, 4TO NpenesibHbie COCTOSHUSA
AVNHAMUNYECKUX CUCTEM Ha MJIOCKOCTU MOTYT BbiTb TOJIbKO paBHOBECUAMU UK
nepunognyecknmm konebaHmamm (astokonebaHmammn). CooTBeTCTBEHHO NosiBIEHNE
Xaoca JO/HKHO BbiTb BO3MOXXHbIM TOJ/IbKO B CUCTEMAX Pa3MEpPHOCTU HEe HUXKe TpexX.
OfOHakKo, NOHATNE AMHAMUYeCKON CUCTeMbl, paccMaTpuBaeMoe B 3Tux paboTax,
npepnonaraeT OTCYTCTBME CUHIYNIAPHBLIX TOYEK. DTO O3HAYaeT, YTO ee npasble YacTun
OOJKHbI 6bITb OoNpeaeneHbl Ha Bcen (Mnm xoTsa 6bl HacTn) a3oBON MAOCKOCTU K
MOryT ObITb pa3f0XXeHbl B CTENEHHON pAL, CXOAALWNNACSA B OKPECTHOCTU 3TON TOYKMU
(QHaNNTUNYHBbI B OKPECTHOCTW 3TON TOYKN). DTUX YCJIOBUIN JOCTATOYHO OJ1A TOro,
4TOObI AMHaAMU4YeCcKas cucTemMa yaoBneTBopssia TeopeMe CyLLeCTBOBaHUS U
€OVNHCTBEHHOCTU, KOTOpPas MOXET BbIMOJIHATLCA U nNpn 6onee cnabbix
npeanonoxeHunsax [18]. Ona mogenen OUKCOHa CBONCTBO aHaJIMTUYHOCTU HapyLlaeTcs
B OKPECTHOCTU 0CcOBOM TOYKN N Ha HUX HE pacnpocTpaHaTca 6a3oBble BbIBOAbI
Teopun OUHAMUNYECKNX CUCTeM Ha NJocKkocTu. CnefoBaTesibHO, 3K30TUYeCcKas
OnHamnka 2D mopenen INKCOHa He NPOTUBOPEYNT CYLLEeCTBYIOLLLEN Teopumn
ONHAMNYEeCKMX CUCTEM Ha NJIOCKOCTU. [ToKa>keM fasiee, 4TO NpuMepbl HOBbIX
MoannKaunm mogenen JUKCOHa MOXXHO HaWTU C MOMOLLbIO Pa3J/INYHbIX
npeobpa3oBaHUN KOOPAMHAT - HEJIMHENHbIX N aXXe KYCOYHO-IMHENHbIX. AHaNN3
rnokKasasl HyBCTBUTEJSIbHOCTb 3TUX MOoLeNle He TOJIbKO K HaYasibHbIM YCJIOBUSAM, HO U K
pa3JINyHbIM aNIrOPNUTMaM YNCJIEHHOIO MHTerpnpoBaHusa cooTeseTcTByoWwnx OLY, 4To
cBUAeTeNnbCTByeT 0 HeObXO0AMMOCTN 0COBEHHOro TLWaTesIbHOro UCCef0BaHNS
BJINAHMSA PA3/INYHOIo poAa «WyMoB». Kak cnpaBensiMBo oTMe4deHo B [14], onsa Takux
Moesien nokasartenu JIanyHoBa MOryT BbITb NJOX0 onpefeneHbl U ux pacyeT B6n3n
CUHTYNIAPHOCTK aBnseTca npobneMaTmnyHbIM. Kak NOKa3biBaeT Hall OMbIT, 3TN
rnokasaTenn CHUTaKTCA Nydlle Npu yaaneHUm H.y. OT CUHTYISPHON TOYKN.
NMpoBefeHHble HUXXEe YNCIIeHHble pacdeTbl NMOKa3bIiBalOT, YTO BCE HaWAEHHble HaMW
MoLesnn, Kak n Mmoaenun [IMKCOHa, XapaKTepu3yTCA NOJOXNTENbHbIM CTapLUUM
rnokasatenem JIanyHoBa, YyBCTBUTESIbHbI K MaJibiM BO3MYLLEHUAM, H.Y. U airopuTMam
WHTErpnpoBaHunsa. Bce 3T Npmn3Haku noaTBep )X 4al0T CyLLeCTBOBaHNE XaOTUYeCKOro



noBeneHns B NpUBEAEHHbIX HMXXEe HOBbIX Moaensax. ObobuweHHaa mogenb OukcoHa. U3
Tabn. 1 BuaHo, 4To moaenb Dixond obobuiaeT Bce moaenn nkcoHa. JINHenHble
npeobpa3oBaHns. AHaIN3 NMoKasan, N B 3TOM HETPYAHO ybeanTbCs, YTO IMHENHbIE
npeobpa3oBaHns, COOTBETCTBYIOLLME NapassieSibHOMY MepeHoCy 1 NOBOPOTY OCEN
KoOpAMHAT, MOJIHOCTbIO COXPaHSAIOT BCE CBOMCTBA UCXOOHbLIX Moaenen. NosTomy
AeTanmsaums 3Toro cjayyas 3gecb He NpnBoanTCa. KBagpaTu4iHble npeobpa3oBaHus.
PaccMoTpuM NNOCKY0 KBagpaTU4Hyo gedopmaunio x= alx2+blx+cl, y=
a2y2+b2y+c2, (1) roe x ny - HoBble KoopauHaThl; al, bl, cl, a2, b2, c2 -
Ko3(hpuumeHTsl (aencrtentensHble 4yncna); D 2 det(al,bl; a2,b2) * 0 (ycnosue
dpunsmnyHOCTKN). KBagpaTuUiHble MHBapUaHTbl Mogenn OukcoHa. NpuMmeHnm
npeobpaszosaHue (1) K nobon n3 mogenen AAMkcoHa, HanpuMep, K basoson Mmoaenu
Dixon0 1 nony4mm obobLLeHHYI0 KBaapaTU4Hyto Mmoaesnb nkKcoHa x¢ =
{(@lx2+blx+cl)(a2y2+b2y+c2)/ [(alx2+blx+cl)2+(a2y2+b2y+c2) 2]-
a(alx2+blx+cl)}/(2alx+bl), (2) y¢ ={(a2y2+b2y+c2)2/[(alx2+blx+cl)2+
(a2y2+b2y+c2) 2]-b(a2y2+b2y+c2)+b-1}/(2a2y+b2), koTopasa Bkao4aeT B cebs Bce
n3BecTHble Mmogenn Dixon0-Dixon4. Bapbupys KoadhduuUneHTbl (2), MOXXHO NONYy4YUTb
beckoHe4YHOoe MHOXXeCTBO HOBbIX YaCTHbIX C/ly4aes, crenyowmnx ns obobueHHoON
Moaenn (2), Ka4eCTBEHHbIE CBOMCTBA KOTOPbLIX MOTMYT OT/INY4ATbLCS OT U3BECTHbIX
Moaenen Dixon0-Dixon4. B 4aCTHOCTU, NMPUBEOEHHbIE HMXXE MOAeNn OT/INYalTCA OT
Mognenen Dixon0-Dixon4 n noctpoeHbl npun apyrnx H.y.=(1,1). MNpn nccneposaHumn
3TUX Moaenen ang naeHTUPUNKaunm XxaoTu4eCKNxX peXxmmoB AOMNOJHUTENbHO
paccynTbiBasUCb NokasaTtenun JisnyHoBa L1 un L2. NMo0XXUTeNbHOCTb CTapLllero
(MakCMManbHOro) U3 3TUX rnokasaTesien noaTBepXaeT Hannyme xaoca. Mogenn 1.1 -
1.2. Mpu al= a2= cl= c2=0 13 (2) Nnoay4MM HOBYIO JIMHENHYIO AedopMaL 10 MoLesNN
Dixon0 x¢ = b2xy/[(b1x)2+(b2y) 2]-ablx, y¢ =b2y2/[(b1x)2+(b2y) 2]-b(b2y)+b-1.
(1.1) Npwn b2=1 mopens (3) NnpuHMMaeT BUA X¢ = xy/[bl2x2+y2]-ablx, y¢ =
y2/[b12x2+y2]-by+b-1, (1.2) koTopas aHanoru4yHa mogenu Dixon4 npu b1=0 e, Ho
HECKOJIbKO OTJINYaeTCsa OT Hee, cM. puc. 1. Puc. 1 - 3asncumoctu x(t), y(t) ana mogenu
1.2,L1=0.136, L2=-1.15 Mogenn 1.3 - 1.4. MNMpn al= a2= 0.1, bl= b2=1, cl= c2=0
ncl=c2=1 un3 (2) Noay4YmMMm eLie ABe HOBbIX KBagpaTMNYHbIX Moandpukaumnmn 6aszoson
mMogenn OukcoHa (a=0, b=0.7) x¢ = (alx2+x)(a2y2+y)/[(alx2+x)2+(a2y2+y) 2]/
(2alx+1), (1.3) y¢ ={(a2y2+y)2/[(alx2+x)2+(a2y2+y) 2] -b(a2y2+y)+b-1}/
(2a2y+1), x¢ = {(alx2+x+1)(a2y2+y+1)/ [(alx2+x+1)2+ (a2y2+y+1) 2] -
a(alx2+x+1)}/(2alx+1), (1.4) y¢ ={(a2y2+y+1)2/[(alx2+x+1)2+(a2y2+y+1) 2] -
b(a2y2+y+1)+b-1}/(2a2y+1), KOTopble Tak>XXe OT/INYATCA OT U3BECTHbIX MOAeNen
OnkcoHa. Ha puc. 2 npmBeneHa winoctpauna mogenu (1.3). Puc. 2 - 3aBUCMMOCTH
x(t), y(t) ona mogenun 1.3, L1= 1.64, L2= -2.38 OTMETUM, 4TO YUCNIEHHbIN pacyeT
rnokasaTenen JianyHosa gns mogenen 1.1-1.4 Ha BpemeHHOM nHTepBase t=[0,30] c
TOYHOCTbIO paBHOM 10-6 noaTBEpP>KAaeT HalM4Yme oUCCUNAaTUBHOIO Xaoca - CTapLuunmn
N3 HUX MOJIOXKUTENEH, @ CYMMa - oTpuuaTenbHa. C poCTOM BEPXHEN FpaHMnL bl
MHTepBana oo t=50 cymma 3HavyeHUN nokasaTtenen JIanyHOBA, B HEKOTOPbLIX Cly4asX,



CTaHOBWJIACb NOJIOXKNTEJIbHOW, YTO ABAANIOCH CNeacTBMEM OWNOOK YNCIEHHOMO CHeTa,
XapaKTEepPHbIX ANS CUHTYNAPHbLIX CUCTEM. [N KOHTPOoAsA Oblin NpoBeneHb!
OOMOJIHUTESIbHbIE pacyeThbl NokasaTene JIanyHoBa C MOMOLbIO APYrMUX NporpamMmm,
KOoTOpble NoaTBepanan Hann4dme xaoca. Kybundeckme npeobpasoBaHus. PaccmoTpmm
Kybu4eckoe npeobpaszoBaHune snga x= alx3+blx+cl, y= a2y3+b2y+c2. (3)
Kybu4yeckne nHeapmaHTbl Mmogenun AunkcoHa. NMpumennm (3) k 6asoson mogenn Dixon0
n nony4ymm ee kybmnyeckoe obobuweHne x¢ = {(alx3+blx+cl)(a2y3+b2y+c2)/
[(@lx3+blx+cl)2+ (a2y3+b2y+c2)2]- a(alx3+blx+cl)}/(3alx2+bl), (4) y¢
={(a2y3+b2y+c2)2/[(alx3+blx+cl)2+ (a2y3+b2y+c2) 2]- b(a2y3+b2y+c2)+b-1}/
(3a2y2+b2). Bapbupysa koadduumeHTbl (4) nony4um noboe YNCno HOBbIX Kybnyeckunx
Moaudunkaunn mogenen OukcoHa. Mogenn 2.1-2.2. Npun al=a2=0.1, bl=b2=1,
Cl=c2=0 un cl=c2=1 un3 (4) Nnony4mm ele ABe HOBbIX Kybnyecknx moangpunkaumm
6a3zoBon mogenn OukcoHa x¢ = (alx3+x)(a2y3+y)/[(alx3+x)2+(a2y3+y) 21/
(3a1x2+1), (2.1) y¢ ={(a2y3+y)2/[(alx3+x)2+(a2y3+y) 2] - b(a2y3+y)+b-
1}/(3a2y2+1), (2.2) KOTOpble Tak>Xe OT/IN4ATCA OT U3BECTHbIX Moaenen ANKCcoHa un
OEMOHCTPUPYIOT Xaoc. Kyco4yHo-nnHenHble npeobpasoBaHusa. PaccMoTpum
npeobpaszoBaHua Bnga x= alixi+blx+cl, y= b2y+c2. (5) Kyco4yHO-NMHenHble
WHBapMaHTbl moagenn AnkcoHa. NMpumeHnm (5) K 6azoson moaenm Dixon0 v nony4um
ee KBas3uanHenHoe obobueHne x¢ = {(alixi+blx+cl)(b2y+c2)/[(alixi+blx+cl)2+
(b2y+c2)2]-a(alixi+blx+cl)}/(xal+bl), x*0, (6) y¢
={(b2y+c2)2/[(alixi+blx+cl)2+(b2y+c2) 2] -b(b2y+c2)+b-1}/b2. Bapbupys

Ko punumeHThl (6), Hangem HoBble KBa3UJMHENHbIE MOAUDUKALNN MOaENEN
OnkcoHa. Mogenun 3.1-3.2. Mpun al=0.1-0.4, bl=b2=1, c1=c2=01n al=0.1-0.4, cl=
c2=1 n3 (6) Nnosny4nm OBe HOBble KBAa3UJIMHENHbIE Moaenn UKCcoHa X¢ =
{(alixi+x)(y)/[(alixi+x)2+(y)2]- a(alixi+x)}/(xal+1), x*0, (3.1) y¢
={(y)2/[(alixi+x)2+(y) 2]-b(y)+b-1}/b2. x¢ ={(alixi+blx+1)(b2y+1)/
[(@lixi+b1lx+1)2+ (b2y+1)2]- a(alixi+blx+1)}/ (xal+bl), x*0, (3.2) y¢
={(b2y+1)2/[(alixi+blx+1)2+(b2y+1) 2] -b(b2y+1)+b-1}/b2. kKoTOpble Takxe
OT/INYalTCA OT Moaenen [IMKCOHa N OEMOHCTPUPYIOT XaocC. HoBble ABYMEpHbIe
HernpepbiBHbIE aBTOHOMHbIE MOogesin Xaoca. [Noka)keM fganee, 4To KpoMme
npuBeOEeHHbIX Bbile Mogndpurkaumm n ob6obweHnin mogenen AMKcoHa, NOay4YeHHbIX
pa3nYHbIMM Npeobpa3oBaHUSAMN KOOPAMHAT, CYLLECTBYIOT N Apyrue Mogesnmn xaoca,
obnapaouwme NoxoXXmMmMm ceoncTeamun. NpueeneHHble B Tabna. 2 mogenn ABAAIOTCA
HOBbLIMU, T.K. OHU HE CNeayT U3 KaKUX-TO Hanepen 3adaHHbiX npeobpasoBaHuN, a
rnosly4eHbl Bapuaumnen (B CTOPOHY YMEHbLUEHUSA NN YBEIMYEHNS) OTAESIbHbIX TEPMOB
pa3nnyHbIX Moandunkaumn mogenen AmnkcoHa. Tabnuua 2 - Hoebie 2D Moaenn xaoca,
H.y. = (0.1,0), t = [0,300-10000] Mo- nenb YpaBHeHUs MapameTpbl [lokazaTenun
JlanyHoBa 4.1 x¢ = Xy /(X2 + y2), y¢ = y2/(x2+y2)-by-b b=0.5 L1=4.41; L2=-4.71
4.2 x¢ = xy /(X2 + y2), y¢=y2/(x2+y2)-bx - b b=0.5 L1= 2.67; L2=-2.79 4.3 x¢=
xy/(x2+y2)- ay, y¢ = y2/(x2+y2)-by- c a=1, b=1, ¢=0.5L1=6.19; L2=-7.82 4.4 x¢ =
xy/(x2+y2) - ay, y¢ = y2/(x2+y2)-bx -c a= -1, b=1, ¢=0.1 L1= 1.51; L2=-1.22 4.5 x¢



= Xy/(x2 + y2) +a, y¢ =y2/(x2 + y2) +b a=-0.2, b=-0.4 L1= 0.86; L2=-0.38 4.6
x¢=xy/(x2+y2)-ay-cx, y¢ = y2/(x2+y2)-bx -c a= -1,b=1, c=0.1 L1= 2.59; L2=-2.25
4.7 x¢ = xy/(x2+y2) - ay, y¢ = y2/(x2 + y2) - b a= -1, bi[0.45,0.5] L1= 8.73; L2= -
8.06 4.8 x¢ = xy /(x2 + y2) +a, y¢ = y2/(x2 + y2) +b a= 0.2, bi[-0.5,-0.2] L1= 3.66;
L2=1.53 4.9 x¢ = x2/(x2 + y2) +a, y¢ = xy/(x2 + y2) +b a=-0.2, b=-0.3 L1=0.11;
L2=-0.15 4.10 x¢ = x2/(x2 + y2) +a, y¢ = xy/(x2 + y2) +b a=-0.2, b= 0.3 L1= 0.11;
L2= - 0.15 Kak BUAHO, YNCJIEHHbIN pacyeT nokasaTtenen JianyHoBa 49 Mogenen
Tabn. 2 noaTBep)xAaeT HaM4mMe Xaoca - CTapLuMi NoKasaTesb MOJIOXKNTESNEH.
Nccnepnyem noapobHee Hambonee npocTbie U3 HUX - moaenn 4.7 n 4.8. Moaens 4.7
OnNuncCbIBaeTCs ypaBHeHUAMN X¢ = Xy /(X2 + y2) - ay 2 P(X,y), Y¢ = y2/(x2 + y2)-b ¢
Q(x,y). (4.7) 3Ta cuctema n3 asyx OLlY nmeet ocobeHHoCTb B To4ke (0,0), B KOTOpON
npou3BoAHbIE He cyuwecTByoT (obpawatoTcsad B 6€CKOHEYHOCTD), T.€.
HeaHa/nTNn4eckme (Hernagkue) npaBble 4acTu. Kak 0TMEYeHO Bhille, Takme
ONHaMNYeCcKme CUCTeMbl MOFYyT EMOHCTPUPOBATL Pa3/indyHble HEOXKUAAHHbIE
csoncTBa. B paBHoBecun npasble YacTu (4.7) paBHbl Hyt0 P= Q = 0. 13 nepBoro
ypaBHeHUs paBHoBecus nony4ymm yl=0. lMoacTtaHOBKa BO BTOPOE ypaBHeHMe
paBHoBecusa gaetT x1 - nboe 4mncno npu b=0 (HemzonnpoBaHHoOEe peLleHune, T.e.
BbIPOXXAEHHbIW CNy4an) nnm HeT pewweHnin npu b0 (cnydanm obuiero nonoxeHus, T.e.
HEBbIPOXXOEHHbIN cny4dan). NMpepgnonaras ganee, 4710 y0 n nckayaa ocobeHHOCTb
X2+y2'0 (*) u3 NepBOro ypaBHEHNS paBHOBECUSA MONYUYUM X2+Yy2 = X/a niny = * (x/a-
x2)1/2. MNMopcTasnsaa BoO BTOPOE ypaBHeHMe paBHoBecCuUs, nosayydmm x[x+(b-1)/a] = 0,
oTkyna x = (1-b)/a, y1,2 = £[b/(1-b)1/2]/a. OTctoaa BungHo, 410 npn 01 cyw,ecTByloT
ABa AEeUCTBUTEJNIbHbIX paBHOBECUA, a B NTPOTUBHOM CJly4yae 3TU paBHOBecCuUA
COBUraloTCA B KOMMJIEKCHYIO oO6nacTb (ctaHoBATCA He(pu3n4HbIiMU). OTMETUM,
yTO cny4yam x=y=0 (ocobana Touka) NPOTUBOPEHMUT yCJZIOBUIO (*), T.e. He
sBnseTca pasHoBecueM. Uccnepyem yctonumsoctb mopenu (4.7). Ee
COOCTBEeHHbIe YUCJia onpenenaioTcas KOPHAMU XapaKTepuUCTU4YecKoro
ypaBHeHus I12-sl+D = 0, rpe Px = y(y2-x2)/(x2+y2), Py = x(x2-y2)/(x2+y2)-a,
Qx = -2xy2/(x2+y2), Qy = 2x2y/(x2+y2). Orciopa s = Px + Qy = y/(x2+y2), D
= PxQy - PyQx = -2axy2/ (x2+y2). CnepoBaTesibHO, B JIUHEMHOM
NPMOZIN)KEHUU, TPAEKTOPUMN CUCTEMbI YCTONYUBLI NPU Yy O U HEYCTOW4YUBLI NpPU
y > 0. Bbluyucnaum 3Ha4yeHUa Kod3(P(pULUMEeHTOB XapaKTepucTuieckoro
YPaBHEHMA B OABYX U30JIMPOBaHHbIX paBHoBecuax (cnyyam obwero
nonoxeHua) sl1,2 = +a[b/(1-b)]1/2, D1,2 = -2a2b. B cny4yae aByX
BEeNCTBUTEJIbHbIX KOpHen, T.e. npu 01 obe BennumHsbl D1,2 BCcerpa
oTpMuaTesibHbl. 3TO O3HA4YAEeT, YTO COOCTBEHHbIEe YUCJIa UMEIOT pPa3Hble 3HAaKH
B Ka>X[1O0M paBHOBECUM U 3TU paBHOBeCUS HeycTon4usbl. Mpu 3TOM
OKPEeCTHOCTb 0COOOM TOYKM OKa3biBaeT BO3MyLlaloLiee, HenpeackasyeMmoe
(KkBasMxaoTuyeckoe) BoO3aeMCcTBMe Ha AUHAMUKY CUCTEeMbl. YUCNIEeHHbIA aHanus
nokKasaJl, 4TO CJIOXKHbIe KOJIeDaHUA COXPaHAIOTCA NPAaKTU4YeCKH
HeorpaHu4yeHHo gonro (a= -1; b=0.5;s1,2 = +1, D1,2 = -1, | = (£1+51/2)/2, x



= -0.5, y1,2 = £0.5 (cM. puc. 3). Puc. 3 - 3asucumocTtu x(t), y(t) pna mopnenm
4.7 Mopenb 4.8. 3Ta Moaesib U ee aHanor 4.5 He UMeIT U30JIMPOBAHHbIX
paBHOBECUM U AOJ11 HUX He BbINOJIHAETCA CBOUCTBO nokasarteneu JiasnyHoBa o
TOM, 4TO OIS AMCCUMNATUBHbIX CUCTEM CYMMaA 3TUX NOKa3aTeJsien O0J1)KHa ObITh
oTpMuaTesnbHOWU. NMpu 6onbLINX 3HAYEeHMAX napaMeTpa b oHM aeMOoHCTpupyloT
XaoTU4yeckue KonebaHusa ¢ orpaHM4eHHOW aMNJIMTYAO0MU, HO NPU YMEeHbLueHun b
aMnauTyna KosebaHui CTaHOBUTCA HeorpaHu4YyeHHou. Bua ypaBHeHMh pnsa
obeunx 3aTuX Mopoenen oanHaAKoB, CM. Tabn. 2. YMHOXXanA nepBoe U3 ypaBHEHUN
paBHoBecus Ha b, a BTopoe Ha a u BbluUTasa U3 NepBOro BTopoe, HeTpyaAHO
ybenuTtbca, 4To moaenu 4.8 n 4.5 He UMeIOT U30JZIMPOBaHHbIX paBHOBecun. B
BbIPOXXAEHHOM Xe cisiyyae a=b=0 cywecTByeT HeusonuposaHHoe paBHOBecue
x=y=0, coBnagaiuiee c ocobou Toukoun. Uccnepyem yCTOU4UMBOCTbL MOLENU
4.8. KoadppuumneHTbl XapaKTepucTUYeckoro ypasHeHma s = Px + Qy =
y/(x2+y2), D = PxQy - PyQx = 0, roe Px = y(y2-x2)/(x2+y2), Py = x(x2-
y2)/(x2+y2), Qx = -2xy2/(x2+y2), Qy = 2x2y/(x2+y2) noKa3biBalOT, 4TO OO HO
M3 cOOCTBEeHHbIX Ynucen I1= y/(x2+y2) MoXXeT MEHATb 3HAK, @ BTOpOe paBHO
Hynto 12 = 0 (Herpybasa cuctema). COOTBETCTBEHHO, NPU OTPULLATEJbHbIX
3HAYEHMUAX Y CUCTEMA COXPaHSAeT YCTOUYUBOCTb, a NPU NMOJIOXKUTEJSIbHbIX
3HAYeHUAX Y - CTAHOBUTCA HeyCTOW4YMBOW. NMpn 3TOM OKPEeCTHOCTbL ocobon
TOYKM TakKXe (KakK B Mmogenu 4.7) oKka3biBaeT BO3MyLLaOLLee BO3AEeUCTBUE Ha
AVHaAMMUKY CUCTEeMbl. YUCNeHHbIW aHaNIn3 NoKasaJsl, YTO CJIOXKHbIe KosiebaHusa
COXPaHAIOTCA HEOrPaHMUYEHHO [0JIro, Hanpumep npu a=0.2; bi[-0.4, -0.2], puc.
4. Puc. 4 - 3asucumoctum x(t), y(t) ana mopenn 4.8, L1=3.66, L2=1.53
OTMEeTMM, 4YTO BCe pacCMOTpPEHHbIe Moaenu noaTsepXxaatot runortesy [4] o
TOM, YTO ABYMEpHble AMHAMUYECKUEe CUCTEMb]I A,eMOHCTPUPYIOT XaocC B
OKPEeCTHOCTHU 0CODbIX TOYeK. B TO )ke BpeMs HeTPYAHO HAWTU KOHTPNpPUMeEpbl K
3TOM runortese. Hanpumep, B Mogensax Tuna x¢ = xy /(x2 + y2), y¢ = y2/(x2 +
y2) 0COOEeHHOCTb eCThb, a Xaoca HeT. B KauecTBe KOHTPNPUMEpPOB MO>XHO
npuBecTu n 6onee NpocTbie MOAEesNU - C JIMHENHbIM 3HAMeHaTeNIeM WU C
OAHUM MOHOMOM B 3HaMeHaTesne U T.4. TakuMm obpa3oM, HaMu NpuBenEeHbl
KBagpaTu4iHble, KyOMYHble U KYCOYHO-JINHEeNHbIe 0000 eHnn AByMepHbIX
HenpepbiBHbIX aBTOHOMHbIX Moaenen [IUKCOHa, AeMOHCTpUpYyloLwue
XaoTuyeckoe nosepeHue. Kpome Toro, HamaeHbl HoOBble NpuMepsl 2D
HenpepbIBHbIX aBTOHOMHbIX cucteM O1Y, onucbiBaloOLWUX XaoTUYECKYIO
AUHaAMUKY NMPU HEKOTOPbIX 3HaAYeHUAX NnapaMeTpoB. PacueTbl nokasaTteneu
JianyHOBa noATBep>XAaloT 3TU BbiBOAbI. Bce 3TU Moaenu, TakXxe Kak u
M3BeCTHble Moaenu [IMKCoOHa, XapaKTepu3yloTCA HersagKkuMu rnpasbiMu
YacTAMM U He NpoTuBope4aT 6a30BbIM NOJIOXKEHUAM TEOPUM AUHAMUYECKUX
CUCTEM Ha NJIOCKOCTU. YucneHHoe uccsepoBaHme Takux Moaesen, sa4acTylo,
CBA3AHO C BbIYUC/IUTEJIbHBIMMU TPYAHOCTAMMU, OOyCcnoBNeHHbIMU cneunpuKkon
NPMOIMXKEHHOro uHTerpupoBaHms OlY B OKPEeCTHOCTU 0COOOM TOUKMU. ITH



npo6snemMbl MHOrga MOXXHO NpeoaoJsieTb C NOMOLLbIO NPUBEAEHHbIX BbilLe Uau
ApYyrux npeodbpasoBaHui KoopauHaTt: gecdopMauum BpeMeHU, NPOCTPaHCTBA,
npeobpa3oBaHum NMyaHkape t=1/z, y=x/z unun t=x/z, y=1/z [19], a TakXxe
Pa3/ZInYHbIX 3BPUCTUYECKUX METO A UK.



